

2022届经济管理学院毕业设计工作总结

毕业设计是高职学生必修的重要课程之一，也是考察学生综合运用所学基础理论、基本知识和基本技能解决实际问题能力的一种重要方式。因此，搞好学生的毕业设计工作，对全面提高教学质量具有十分重要的意义。我院对学生的毕业设计工作十分重视，在2021年6月就成立了毕业设计工作领导小组，制定了2022届学生毕业设计工作实施方案，对本届学生毕业设计工作进行了详细的部署，全程按照省教育厅要求进一步强化毕业设计工作质量意识，严格要求、强化指导和质量监控，确保了学生毕业设计工作的有效进行。现对本届学生毕业设计工作总结如下：

一、总体情况

经济管理学院2022届毕业生有1042名，并对学生进行了毕业设计检查，具体分配如下：

检查小组	被检查专业	合计
电商教研室	商英（226人）+经济信息管理（70人）	296人
会计教研室	电商（330人）	330人
语言教研室	会计（308人）+移动商务（28人）	336人
跨境电商教研室	商日（80人）	80人

其中，毕设不合格学生共15人，会计专业4人，商务专业9人，信管专业2人。

二、毕业设计工作过程

2020年9月8日，由各班召开毕业设计工作动员主题班会和学习委员、班长培训会，并下发了毕业设计指南、毕业设计成果和任务书格式要求。9月15日各专业完成了毕业设计指导老师安排和小组指导见面会，要求各专业毕业生在指导老师的指导下，按规定时间先后完成资料收集、任务书确认、大纲、初稿修改和最后定稿。通过广大师生的努力，本届毕业生的毕业设计格式规范、资料充实、质量较高。我院一向严格把握毕业设计质量关，毕业设计工作进行了中期检查后再进行答辩，答辩之后教研室进行了两次自查，对毕业设计成果有问题，上传有问题的进行修改，之后院部又对毕业设计进行了质量复核检查。

三、取得的成绩

毕业设计工作一是加强了指导过程要求，进一步强调实际指导，注重效果，重在使学生学会如何进行毕业设计写作。我院高立、韩颖老师就毕业设计选题及对写作程序、规范、要求作了相当细致的工作。学生确立选题后，马上组织辅导老师与学生见面，要求和指导老师就毕业设计选题与学生进行交流，提出自己的意见供学生参考。

二是加强了对学生的要求，指导学生不得抄袭别人的毕业设计，从一开始就通知指导教师，在这方面应对学生从严要求，使学生养成良好的工作作风。注重过程管理，严格按照毕业设计计划程序组织辅导。依据设计写作规范，专门组织指导教师和学生共同学习设计写作格式要求，学生和指导教师在写作和指导中高度重视，收到了较好的效果。要求学生确定写作大纲与老师交流，初稿、二稿及事后定稿等环节指导老师必须进行具体指导，提出书面意见，确保毕业设计写作质量。

四、存在问题

在检查过程中发现了以下主要问题：

1. 毕业设计题目方面虽然毕业设计题目强调以设计为主，但是，还是存在一些问题。很多题目依然过于宽泛，有的设计资料过少，整篇的设计绝大部分抄写的是设计规范，只有少量的设计；
2. 虽然对学生设计的格式提出了统一严格要求，并反复强调检查，使设计格式规范化程度整体上大为改观。但少数学生仍存在格式不规范，如参考文献部分格式不够规范、毕业设计成果里的序号使用不规范、不连贯等情况等问题；
3. 部分同学的任务书教研室意见和院部意见签章处图片显示异常或模糊。

五、改进意见和建议

针对以上出现的问题，已经通知到毕业设计对应指导老师进行逐一修改并重新上传。并对日后指导毕业设计提出了新的思路和建议：

1. 建议毕业设计和任务书文档全部用课题名称命名，能够更加快速准确发现课题不一致的问题；
2. 建议统一任务书中的毕业设计要求和时间安排；
3. 建议规范毕业设计成果的内容撰写大纲，提升毕业设计的整体水平。进一步规范专业内部格式一致性。

总结

让学生到企业、工厂进行顶岗实习，在实践中完成毕业设计，是培养学生综合运用所学知识，分析和解决实际问题的能力，顺利走上工作岗位的桥梁。总结2022届毕设工作，经过几年的努力，我们在过程管理和设计写作形式的规范化方面已日趋完善，指导教师资格和工作量要求也基本达到。目前，最突出的问题是如何将毕业实习和毕业设计两个环节紧密结合起来，使更多的课题来自于企业生产一线，解决社会现实生活中的问题，使更多的学生在实习、实验、实训和社会调查中完成自己的毕业设计，真正做到“真刀真枪”、“真题真作”。

经济管理学院

2022-07-09